

停课不停学,网上课堂“守初心”

半夜赶路,天亮进城。早在接到上级关于推迟开学时间的通知之前,中牟县教体局未雨绸缪、提前筹备,对学校教学安排及相关工作做出调整,搭建“钉钉智慧教育云平台”,制作钉钉群直播授课教程,将课程搬进网络。在疫情期间,中牟县一方面创新利用钉钉直播平台远程授课;另一方面利用省级教育资源公共服务平台,通过电视、电脑和手机等智能终端,启动实施在线授课(听课)、资源点播和线上辅导、讨论、答疑等活动。

同时,中牟县网络授课中坚持“五育并举”,一系列网络思政课应运而生。“疫情防控我知道”“心理疏导解压来找我”“同唱我和我的祖国”……师生们纷纷当起了网络主播。在小学,按照“生活即课堂,现实即老师”的思路,组织教师开展富有学校特色、孩子喜闻乐见的形式开展疫情防控教育。美术老师通过自制原创绘本,音乐老师改编经典歌曲,数学老师利用统计知识,从不同角度为孩子们进行了疫情防控常识教育、卫生健康教育,引导学生正确看待、科学预防新冠肺炎。在中学,坚持立德树人,激励广大师生学习英雄人物、先进人物和美好事物,加强社会主义核心价值观教育,着力坚定理想信念、增强社会责任感、厚植爱国主义情怀,形成正确的世界观、人生观、价值观。

小小口袋书,汇聚大大正能量

疫情期间,中牟县教育系统通过微博、微信公众号、家长群、学生群等渠道,发放了“致家长的一封信”“新型冠状病毒感染不同风险人群防护指南”等,向学生分享关于“冠状病毒”的视频知识,教育学生讲好个人卫生,引导学生和家长居家或外出时做好防控。同时,中牟县教体局组织印发了12.5万份“卫生知识防控手册”口袋书在开学后发放给全体学生,结合中小学生学习心理特点,以通俗易懂的形式向学生生动、直观地科普防疫知识,引导学生正确认识疫情、科学自我防护。

搬家式大扫除,推动爱国卫生活动持久入心

4月份,中牟县教育系统开展了以“防疫有我,爱卫同行”为主题的爱国卫生月和世界卫生日系列活动,为疫情防控奠定了良好基础。开学前,全县各学校组织开展搬家式大扫除,实施边洒水边清扫湿式大扫除,以崭新面貌迎接学生返校。开学后将持续开展周五大扫除活动,对校园环境进行集中治理,局机关督导组人员每周五下午下沉分包学校督导大扫除开展情况,坚决把疫情阻挡在校园之外,并以此为契机,通过学生将爱国卫生运动延伸至每个家庭,“小手拉大手”,推动爱国卫生活动持久入心。

开学第一课,各学校大显神通

开学当天,全县各学校积极筹备上好“开学第一课”,聚焦“疫情防控”主题,以“把疫情当教材,与祖国共成长”“敬畏生命,致敬英雄”等主题班会的形式,结合疫情防控视频,强化师生教育引导,用好抗击疫情鲜活教材,使学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

除了开学当天的第一课,各学校还结合实际,在开学前就已对师生进行了返校第一课教育。文博路小学校园内花坛中的蔬菜大丰收,师生们在采摘中体验别样的劳动教育、享受丰收的喜悦;官渡路小学开展“疫”路有你守初心,为爱同行担使命”最美教师表彰会,向辛勤奋战在一线的教师们致敬;刘申庄小学召开了以“云端相聚复学同行”为主题的线上家长会,隔“屏”不隔爱,家校携手护航学生顺利复学……

长效机制常态化,凝心聚力共克时艰

风雨过后见彩虹,凝心聚力再出发。当前疫情防控形势依然严峻,战“疫”还远没到可以“松口气”“歇歇脚”的时候。疫情常态化防控期间全面复学也给学校带来了前所未有的挑战。中牟县教体局从抗疫实践中汲取智慧和力量,建立常态化防控制度,号召全县师生坚定信心克难关、齐心协力加油干,夺取常态化抗击疫情和正常化教育教学双胜利!

沉寂已久的校园恢复了勃勃生机
中牟全面有序推进复学

5月11日是中牟县小学和职业高中学生返校复学的日子。经历了4个月的超长寒假,除了幼儿园和特殊教育学校的“小神兽”们,中牟县的“大神兽”们终于全部归笼了!沉寂已久的校园恢复了勃勃生机,正常的教育教学秩序正逐步恢复。

“在这次疫情防控加复学准备的双重大考之中,中牟县各部门在东西南北中统一行动,无数人舍小家为大家,舍小我成大我,最终才有了疫情防控和复学准备工作的双重胜利。”中牟县教体局党组书记、局长王国恩说。

记者 张朝晖
中牟时报 李淑娟
通讯员 邢菊红 袁云亮 文/图



党员冲锋,让党旗指引前进方向

党的坚强领导是战胜一切风险挑战的根本保证。“要充分发挥教育系统党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用,让党旗在防控一线高高飘扬。”王国恩掷地有声,“一定要把广大师生生命安全和身体健康放在第一位。把困难估计得充分一点,把措施准备得硬一点。”

自1月30日起,全县教育系统家属楼院设立疫情防控岗,22个小区,22面党旗,136名党员来不及和家人话别,就投身到防疫一线。为积极支援疫情防控工作,教体局党组发出《关于在抗击新冠肺炎疫情中进行专项募捐的倡议》,2546名党员和入党积极分子第一时间通过各党支部进行定向捐赠,共捐赠人民币270345元,全部作为支持防疫专项经费上交至县委组织部。在筹备各级各类学校复学工作中,教育系统各级党组织更是将保障师生生命安全、身心健康作为一切工作的底线和红线,以最高等级、最严密措施守好学校防控阵地,力争为师生打造一片安全洁净的校园净土。

联防联控,聚合力保障学子复学

在中牟县新冠肺炎疫情防控指挥部教育防控部统一部署下,中牟县建立了联防联控机制,充分调动卫生、市场监管、公安、交通、乡镇(街道办)等部门力量,全力保障学校复学工作,并为全县600人以上学校单独配备专职校医,600人以下学校两校“共享”校医,充实学校医务人员力量,为学子在校安全保驾护航。

志愿服务,展现特殊时期教育大爱

助力返校复学,中牟开启低学段校长志愿服务模式,通过组织低一学段的校长参加高一学段学校的开学志愿服务,实现服务与学习的双重目的。4月7日,高三学子返校复学,中牟县11个乡镇中心校校长、初中校长及县城初中、小学校长组成的志愿服务队90余人被分配至各高中,全过程参与协助高三复学志愿服务;4月13日,初三复学,全县各乡镇小学、幼儿园、教学点负责人及县城小学校长、幼儿园园长组成志愿者组200余人分配至各初中,协助初三复学工作。

下沉式督导,实现局校无缝连接

中牟县一方面实行县领导分包学校制度,全县所有学校均有“县领导+教体局班子成员+教体局科室负责人”分包,对复学工作进行督导帮助。另外,教体局成立复学督导组,实行“一人包一校”,在县纪委监委驻县教体局纪检监察组的监督下,对复学准备工作及开学初期学校工作进行全面监督指导,从公共场所消毒到校园防疫流程、从食堂规范管理到宿舍错峰就餐、从搬家式大扫除到不合格厕所改造,机关下沉人员全程参与、全面监督,实现“有问题当场提出、有困难就地解决”,真正实现了机关和学校的无缝连接,保证了各项复学工作安排落实、落细。

精准排查,大数据确保“一人一案”

中牟县教体局创新利用“和易报”系统完成了全县171277名教职工和学生的疫情排查工作,利用该系统实时定位功能精准掌握教职员、学生当前实际分布情况。同时,结合郑州市建立的师生健康信息日报、钉钉健康平台打卡和疫情防控风险预警系统这“三个平台”,科学施策精准防控,把学校职工、后勤保障人员、外来务工人员纳入系统管理,实现信息全覆盖,确保各类人员健康信息管理无缝隙、无盲点、无盲区,真正形成健康师生和风险师生数据闭环,确保全体师生安全返校复学。